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-—- OGOLNOPOLSKI KONKURS WIEDZY

%d O LITERATURZE
F“ZVET"NEK t”m dla SLABOSLYSZACYCH i NIESLYSZACYCH

KOMENTARZ DO ARKUSZA PRZYKELADOWEGO
KLUCZ DO ZADAN TESTOWYCH, KRYTERIA OCENY WYPRACOWANIA

Postanowili§my zorganizowa¢ konkurs nie tyle ,wiedzy o literaturze”, co ,0 literaturze”,
a whsciwie ,0 czytaniu literatury 1 pisaniu o niej’, gdyz wydaje nam si¢ to blizsze
rzeczywistym potrzebom uczniow. Chociaz elementy wiedzy w niektorych zadaniach sie
pojawiajg, to zawsze chodzi o wiedzg shizacg lepszemu zrozumieniu czytanych tekstow.

Nie podawalismy wykazu tresci i1 literatury do konkursu, wychodzac z zalozenia, Ze z natury
rzeczy ,przygotowanie do konkursu” zabieraloby cenny czas uczestnikom i ich nauczycielom.
Co uczestnicy powinni umie¢, to wskazuja zapisy podstawy programowe;.

Arkusz skladac¢ si¢ bedzie z dwoch czeséci: pierwszej - testowej, poswieconej czytaniu literatury
i drugiej — wypracowania, pos$wigconego pisaniu o literaturze. Waga obu czesci jest taka sama.

Cze$¢ testowa bedzie skladacé sie z czterech wigzek zadan, ulozonych do czterech fragmentow
tekstow literackich (facznie. oK. 1200-1500 wyrazow, bez zadan). Kazda wigzka bedzie
zawiera¢ tych zadan pie¢ (lacznie 4 x 10 punktéw). Zadania otwarte zostaly tak pomyslane,
aby uczen odpowiadal w zasadzie krotko (poza streszczeniem, w arkuszu bedzie jedno zadanie
polegajace na napisaniu krotkiego streszczenia). Teksty i1 zadania do nich sa uloZone
w kolejnosci odpowiadajacej umownie kolejnym stopniom szkolnego wtajemniczenia: klasy
IV-VI szkoly podstawowej, gimnazjum, liceum/technikum poziom podstawowy,
liceum/technikum poziom rozszerzony. Jedna z wigzek bedzie przygotowana na podstawie
fragmentu utworu, ktory w podstawie programowej jest oznaczony gwiazdka i 2-3 zadania
w tej wigzce bedg wymagatly znajomosci calego utworu.

Tematy wypracowania wymuszaja napisanie rozprawki. WrociliSmy do troche zapomniane go
opatrywania tematu mottem. Zdajemy sobie sprawe, ze mozna napisa¢ bardzo dobrg rozprawke
0 literaturze nie przeczytawszy zadnej ksigzki, ale jesli kto$ to potrafi, to mu si¢ laury jednak
nalezg.

Taka konstrukcja arkusza powoduje, ze wszyscy uczestnicy konkursu mogg rozwigzywaé te
same zadania, takze uczniowie szkoly zawodowej (branzowej). Zakladamy, ze wickszo$¢ zadan
z dwoch pierwszych wigzek nie sprawi klopotow wickszosci uczestnikow. Mozliwe jest takze
napisaniec wypracowania przy niepelnym zrozumieniu tematu i na podstawie w zasadzie
dowolnych lektur, na przyklad powiesci dla nastolatkow. Dzieki temu mozliwe bedzie realne
poréwnanie wynikow, ajednocze$nie uczniowie rywalizowa¢ bedana w miare sprawiedliwych
zasadach (trzy kategorie konkursowe).

Arkusz konkursowy bedzie skonstruowany tak, Jak arkusz przykltadowy, ale teksty, zadania i
tematy wypracowania beda oczywiscie zupehie inne.

Wspomniane w instrukcji dla uczestnika/uczestniczki stowniki zostang przez nas zapewnione
w wystarczajacej liczbie.



KLUCZ ODPOWIEDZI DO ZADAN W CZESCI TESTOWEJ

Nr Odpowiedz Punktacja
zadania
1.1. PFP trzy poprawne odp. — 2p.
dwie poprawne odp. — 1p.
1.2. A2 1p
1.3. Przykladowa odpowiedZ: 2p.
Nie jest. Syrenka w tekscie to pot kobieta pot ryba, a
na ilustracji ma skrzydta i nogi.
1.4. Streszczenie  obejmuje  nastepujace  elementy | 2p.
fabularne: 1) W Wisle mieszkala syrena. 2) Grupa
rybakéw ja schwytala. 3) Syrena uwiodla $piewem
jednego z rybakéw i razem uciekli. 4) Nikt wigce]
nie widziat syreny, ani tego rybaka.
1.5 a)B a) 1p.
b) Przykladowa odpowiedz: b) za kazdy element 1 p.,
Tak jak syreny greckie, warszawska syrenka | M€ Wiecej niz 2p.
uwodzita pieknym spiewem mezczyzn. Tylko ten, kto
zatkat sobie uszy byt wolny od jej czaru.
2.1, FPF trzy poprawne odp. — 2p.
dwie poprawne odp. — 1p.
2.2. a) B a) 1p.
b) Przykladowa odpowiedz: b) 1p.
miejsce, w ktorym panuje batagan
2.3. Przykladowe odpowiedzi 2p.
podkresla, ze bohaterowie stang si¢ chudzi
wprowadza humor
2.4. A 1p.
2.5. a)C a) 1p.

b) Przykladowa odpowiedz

Narrator opowiada we fragmencie o zwyczajnym
Zyciu rodziny, opisuje codzienne relacje migdzy
poszczegolnymi bohaterami

b) za kazdy element 1 p.,
nie wiecej niz 2 p.




3.1 PFP trzy poprawne odp. — 2p.
dwie poprawne odp. — 1p.

3.2. Przykladowa odpowiedZ: czworo bohaterow — 2 p.
1) Wysocki, 2) Wegielek 3) Marianna, 4) Stawska. | troje bohaterow — 1 p.

3.3. Przykladowa odpowiedz: 1p.
Aby podkreslic, ze czlowiek jest czescig Swiata, nie
Jest wyjgtkowy.

3.4. Przykladowa odpowiedZ: 2p.
Rzecki, gdy bawi si¢ w sklepie zabawkami.

3.5. a)D a) 1p.
b) Przykladowa odpowiedz: b) jesli odpowiedz jest
Jest to krytyka koncepcji pracy organicznej. trafna —2p.

4.1. Przykladowa odpowiedz: poprawne opisanie trzech
1) Odebranie adwokatowi pelnomocnictwa. krokéw —2p. . .

L . poprawne opisanic dwoch

2) Wystgpienie z wnioskiem do sqdu. Krokd 1
3) Dopilnowanie, aby wniosek rozpatrzono. okOW — IP.

4.2. Przykladowa odpowiedz: jesli odpowiedz jest trafha
Moze o tym sSwiadczy¢ to, ze nazwisko bohatera - 2p.
zostato skrocone do pierwszej litery.

4.3. B. 2p.

44. Trzecioosobowa auktorialna 1p.

4.5. Przykladowa odpowiedz: za kazdy element

F. Dostojewski: Zbrodnia i kara

Podobienstwo. obaj bohaterowie, K. i Raskolnikow
zostali oskarzeni przed sqgdem.

Roznica: K. stara sie walczy¢, Raskolnikow sam
przyznat sie do zbrodni.

odpowiedzi — 1p.

RAZEM

40p.




KRYTERIA OCENY WYPRACOWANIA
Jeshi praca liczy mniej niz 250 wyrazéw, punkty przyznajemy tylko w kryteriach A, B 1 C.

A. Pisanie na temat Punkty

Praca nie na temat 0

(w takiej sytuacjinie przyznajemy punktow w pozostatych kategoriach)

Zachowany jakikolwiek zwigzek z tematem 1
Praca na temat 3
Praca na temat, piszacy/a uwzglednil z powodzeniem motto 5
B. Umiejetnos¢ odwolania si¢ do utworéw literackich™ Punkty
Brak odwotan do utworéw literackich 0

(w takiej sytuacjinie przyznajemy punktow w pozostatych kategoriach)

Odwolanie / odwolania nieudane, np. nie korespondujace z tematem, 3
z przewagg Streszczania

Trafhe odwolanie do jednego utworu. 6
Trafhe odwolanie do dwoch utworow. 9
Trathe odwolanie do trzech utwordéw 12

Trafhe odwolanie do trzech utworéw, w tym przynajmniej do jednego w | 15
sposob poglebiony

* Co najmniej dwa powazne bledy rzeczowe powodujg obnizenie punktacji o jeden poziom,
najnizsza ocena w takim wypadku to 3 p.

C. Kompozycja Punkty
Brak zamystu kompozycyjnego. 0
Zaburzenia funkcjonalno$ci kompozycji 3
Kompozycja funkcjonalna 5
A-C 25




D. Logika wywodu Punkty

Wypowiedz niespojna, trzeba si¢ domysla¢ powigzan logicznych migdzy | O
poszczegdlnymi zdaniami, akapitami, brak wskaznikow zespolenia lub
stosowane nieudolnie

Zaburzenia spojnosci wypowiedzi, utrudniajace zrozumienie toku 3
rozumowania piszacego/ej

Pelna spdjnos¢ wypowiedzi, pozwalajaca na Sledzenie toku rozumowania | 5
piszacegol/e], we wlasciwy sposob stosowane Srodki zespolenia tekstu

E. Jezyk Punkty
Tekst agramatyczny, ale komunikatywny 0
Tekst z licznymi bledami jezykowymi réznego rodzaju 4

(gt skiadniowymi)

Tekst w zasadzie poprawny jezykowo 6
(dozwolone 3 bledy na stronie)

Tekst w zasadzie poprawny jezykowo 8
(dozwolone 3 bledy na stronie)

ORAZ

styl stosowny w calej pracy, bogate stownictwo

F. Ortografia i interpunkcja Punkty
Liczne bledy razace 0
Liczne bledy nierazace lub nieliczne razace 1
Zapis w peli poprawny lub nieliczne bledy nierazace 2

D-F 15
A-F RAZEM 40
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